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Eröffnungsansprache Augustsession 2021 
Standespräsident Martin Wieland 
(es gilt das gesprochene Wort) 

Sehr geehrte Frau Standesvizepräsidentin, geschätzte Regierung, liebe Kolleginnen und Kollegen 

«Dankbarkeit, Demut und Bescheidenheit», mit diesen Worten wandte ich mich genau vor einem Jahr nach 
meiner Wahl zum Standespräsidenten an Sie alle. Mit tiefer Dankbarkeit habe ich Ihr Vertrauensvotum in 
Form der Wahl entgegengenommen. Nun neigt sich dieses Jahr dem Ende zu und ich darf zum letzten Mal 
als Standespräsident mein Wort an Sie richten. Es war mir eine grosse Ehre, den Grossen Rat zu präsidieren 
und diesen nach aussen zu repräsentieren. Wenn auch die Repräsentation sich in den ersten zehn Monaten, 
coronabedingt, in engen Grenzen hielt. Von allen Seiten durfte ich eine sehr hohe Wertschätzung mit hoher 
Akzeptanz und Ehrerbietung erfahren. Dafür sei allen, denen ich begegnet bin, herzlich gedankt. Unzählige 
Male wurde ich mit den Worten empfangen «Sie sind der höchste Bündner». Anfänglich machte mich diese 
Aussage eher verlegen und ich konnte sie nur schwer mit meiner Ihnen kommunizierten demütigen Haltung 
verbinden. Ich bin letztendlich einzig als Grossrat vom Volk gewählt. SIE haben mich für ein Jahr als Präsi-
dent eben dieses Rates bestimmt. Dies rechtfertigt aber nicht die Bezeichnung «höchster Bündner». Und 
trotzdem sprachen mich sehr viele Mitbürgerinnen und Mitbürger mit diesen Worten an. Dies geschah nicht 
mit einem Unterton, sondern oft beängstigend ehrfürchtig. Anfänglich nahm ich diese Würdigung etwas verle-
gen entgegen, später dann mit einer gelassenen Dankbarkeit. Und trotzdem fühlte ich mich letztendlich nicht 
wohl, bis ich mich in einer stillen Stunde einmal mit dieser Bezeichnung intensiver auseinandersetzte. Unsere 
Demokratie versteht das Volk als oberste Gewalt. Letztendlich hat der Souverän das Sagen. Folglich ist das 
Volk die höchste Instanz. Die Repräsentanz kann das Volk noch bei einer Gemeindeversammlung wahrneh-
men. Auf Kantonsebene muss die Beratung der Regulative einem Parlament zugeordnet werden, eben uns 
Grossrätinnen und Grossräten als Volksvertreterinnen und Volksvertreter. Sinngemäss repräsentiert dieser 
Rat das Volk, das Bündnervolk. Nun repräsentiere ich als Präsident eben dieses Rates gewissermassen das 
Volk. Der höchste Bündner bin somit nicht ich als Person, sondern ich als Repräsentant der Bündner Bevölke-
rung gemeint. Wie es so schön heisst: «Nicht ich ziere das Amt, sondern das Amt ziert mich». Mit diesem Hin-
tergrund habe ich anschliessend mit Stolz diese Würdigung entgegengenommen und stellvertretend für das 
Volk mich bei den Veranstaltenden und bei den Anwesenden bedankt. Damit konnte ich wieder unter meinen 
Worten «Demut, Dankbarkeit und Bescheidenheit» allen Bürgerinnen und Bürgern dieses Staates mit erhobe-
nem Haupt gegenübertreten.  
 
Auch wenn meine Amtszeit nicht so von öffentlichen Auftritten und Begegnungen gekennzeichnet war, durfte 
ich doch den Rat in einem geschichtsträchtigen Jahr präsidieren. Dies bezieht sich nicht nur auf Corona, son-
dern vor allem auf die verabschiedeten Geschäfte. Meine Amtszeit begann mit einem Paukenschlag, den 
Richterwahlen. Ich hoffe sehr, dass wir als Wahlgremium die richtigen Menschen für die Bündner Gerichte 
gewählt haben. Immerhin die dritte Staatsgewalt, die über uns und das ganze Volk verbindlich Recht spricht. 
Nach meinem Empfinden nehmen die Richterinnen und Richter heute ihre Aufgabe mit der notwendigen De-
mut wahr. Dies empfand ich nicht immer so! 
 
In meinem Amtsjahr verabschiedeten wir ein neues Wahlsystem, das die Politlandschaft wohl dermassen ver-
ändert, wie es seit Bestehen unseres Kantons nicht der Fall war. Eine erste Konsequenz sehen wir bereits im 
Zusammengehen der altehrwürdigen CVP mit der bedeutend jüngeren BDP, die sich zur Mitte vereint haben. 
Auch hier wird wohl eine gewisse Bescheidenheit das Ratsgeschehen positiv beeinflussen.  
 
Mit dem Abschluss der parlamentarischen Untersuchungskommission zum Baukartell durfte ich den Rat in 
einem geschichtsträchtigen Thema leiten. Ich bin überzeugt, dass Graubünden daraus gestärkt hervorgeht, 
und ich wage dankbar zur Kenntnis zu nehmen, dass nun in diesem Thema Ruhe einzieht. 
 
Zu guter Letzt will ich auch noch auf die spezielle Situation unter Corona verweisen. Der Grosse Rat und die 
Regierung mussten sich neu finden, um die nötigen Beschlüsse und Notverordnungen demokratisch zu legiti-
mieren und zum Wohle des Volkes umzusetzen. Auch dies war für mich eine spezielle Herausforderung, und 
ich bin dankbar, dass Sie mir als Ratsmitglieder gefolgt sind. Danke! 
 
Damit erkläre ich im Namen des Volkes die Augustsession 2021 für eröffnet.   
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Pled d'avertura da la sessiun d'avust 2021 
President dal Cussegl grond Martin Wieland 
(Valair vala il pled discurrì) 

Stimada dunna vicepresidenta dal Cussegl grond, preziada Regenza, charas collegas e chars collegas 

«Renconuschientscha, umilitad e modestadad», cun quests pleds sun jau ma drizzà a Vus tuts exactamain 
avant in onn suenter mia elecziun sco president dal Cussegl grond. Cun gronda renconuschientscha hai jau 
prendì encunter Voss votum da confidenza en furma da l'elecziun. Ussa va quest onn a fin ed jau As dastg 
drizzar per l'ultima giada il pled sco president dal Cussegl grond. Per mai èsi stà ina gronda onur da presidiar 
il Cussegl grond e da represchentar quel vers anora. Cumbain che la represchentaziun è restada – causa il 
coronavirus – en stretgs cunfins durant ils emprims diesch mais. Da tut las varts hai jau pudì giudair ina 
gronda stima cun in'auta acceptanza e cun vast respect. Per quai vi jau engraziar cordialmain a tut quels che 
jau hai inscuntrà. Nundumbraivlas giadas sun jau vegnì beneventà cun ils pleds «Vus essas il pli aut 
Grischun». Il cumenzament era jau in pau perplex pervia da questa deposiziun, ed jau na la pudeva strusch 
cumbinar cun la tenuta plain umilitad che jau As hai communitgà. La finala sun jau mo elegì sco deputà dal 
pievel. VUS m'avais nominà per in onn sco president da quest Cussegl. Ma quai na giustifitgescha betg la 
denominaziun «il pli aut Grischun». E tuttina m'han drizzà fitg bleras conburgaisas e fitg blers conburgais 
quests pleds. Quai n'han els betg fatg cun ironia, mabain savens cun in enorm respect. Il cumenzament 
prendeva jau encunter questa undrientscha cun ina tscherta perplexadad, pli tard lura cun ina calma 
renconuschientscha. E tuttina na ma sentiva jau la finala betg bain, fin che jau ma sun occupà – durant in 
mument ruassaivel – intensivamain da questa designaziun. Nossa democrazia chapescha il pievel sco 
pussanza suprema. La finala decida il suveran. Pia è il pievel l'instanza suprema. Il pievel po far valair la 
represchentanza anc a chaschun d'ina radunanza communala. Sin plaun chantunal sto vegnir attribuida la 
debatta davart ils regulativs ad in parlament, pia a nus deputadas e deputads sco represchentantas e 
represchentants dal pievel. Analogamain represchenta il Cussegl grond il pievel, il pievel grischun. Pia 
represchent jau sco president dal Cussegl grond per uschè dir il pievel. Il pli aut Grischun na sun pia betg jau 
sco persuna, mabain jau sco represchentant da la populaziun grischuna. Sco ch'i sa cloma pia: «Betg jau 
ornesch l'uffizi, mabain l'uffizi ornescha mai». Sut quest aspect hai jau alura acceptà cun superbia questa 
undrientscha ed hai engrazià – en num dal pievel – als organisaturs ed a las persunas preschentas. Uschia 
hai jau puspè pudì scuntrar cun superbia tut las burgaisas ed ils burgais da quest pajais sut mia devisa 
«umilitad, renconuschientscha e modestadad».  
 
Cumbain che mia perioda d'uffizi n'è betg stada marcada fermamain da preschentaziuns e da scuntradas, hai 
jau tuttina pudì represchentar il Cussegl grond durant in onn istoric. Jau na ma referesch betg mo al 
coronavirus, mabain cunzunt a las fatschentas deliberadas. Mia perioda d'uffizi ha cumenzà cun in spectacul, 
las elecziuns dals derschaders. Jau speresch zunt fitg che nus sco gremi electoral hajan tschernì las dretgas 
persunas per las dretgiras grischunas. Quai è tuttina la terza pussanza statala che giuditgescha 
impegnativamain nus e tut il pievel. Tenor mia impressiun adempleschan oz las derschadras ed ils 
derschaders lur incumbensa cun l'umilitad necessaria. Quai n'hai jau betg adina sentì uschia! 
 
Durant mes onn d'uffizi avain nus deliberà in nov sistem electoral che vegn a midar la cuntrada politica en tala 
maniera sco ch'i n'è mai stà il cas durant l'existenza da noss chantun. In'emprima consequenza vesain nus 
gia en la fusiun da la venerabla PCD cun la PBD ch'è bainquant pli giuvna. Ellas èn s'unidas a l'Allianza dal 
Center. Er qua vegn ina tscherta umilitad bain ad influenzar en moda positiva ils fatgs dal Cussegl grond.  
 
Cun la clusiun da la Cumissiun parlamentara d'inquisiziun areguard il cartel da construcziun hai jau dastgà 
manar il Cussegl grond tras in tema d'impurtanza istorica. Jau sun persvadì ch'il Grischun vegn a sortir pli 
ferm da questa fatschenta, ed jau gughegel da prender enconuschientscha cun renconuschientscha che 
quest tema chatta ussa quietezza. 
 
Per finir vi jau anc renviar a la situaziun speziala pervia dal coronavirus. Il Cussegl grond e la Regenza han 
stuì chattar ina nova via per legitimar democraticamain ils conclus necessaris e las ordinaziuns d'urgenza sco 
er per realisar quels per il bain dal pievel. Er quai è stà ina sfida speziala per mai, ed jau sun engraziaivel che 
Vus sco deputadas e deputads m'avais dà suatientscha. Grazia fitg! 
 
Cun quai decler jau en num dal pievel la sessiun d'avust 2021 per averta.   
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Allocuzione d'apertura per la sessione di agosto 2021 
Presidente del Gran Consiglio Martin Wieland 
(fa fede il testo pronunciato) 

Gentile signora vicepresidente del Gran Consiglio, stimato Governo, care colleghe e cari colleghi, 

«gratitudine, umiltà e modestia», con queste parole mi sono rivolto a tutti voi esattamente un anno fa, dopo la 
mia nomina a presidente del Gran Consiglio. Con profonda gratitudine ho accettato l'attestazione di fiducia 
che avete manifestato attraverso la mia elezione. Questo anno volge ora al termine e ho l'occasione di rivol-
germi per l'ultima volta a voi in qualità di presidente del Gran Consiglio. Presiedere il Gran Consiglio e poterlo 
anche rappresentare verso l'esterno è stato per me un grande onore. Questo benché nei primi dieci mesi i 
compiti di rappresentanza siano stati strettamente contenuti per via della pandemia. Da ogni parte ho perce-
pito una grande stima associata a un elevato grado di accettazione e rispetto. Per questo ringrazio di cuore 
tutti coloro che ho incontrato. In innumerevoli occasioni sono stato accolto con le parole «Lei è il primo citta-
dino grigionese». Inizialmente questa dichiarazione mi provocava un certo imbarazzo e riuscivo solo a fatica a 
conciliarla con il mio atteggiamento umile che vi avevo comunicato. In fin dei conti il Popolo mi ha eletto uni-
camente quale granconsigliere. Siete VOI che mi avete designato per un anno quale presidente di questo 
Gran Consiglio. Ciò non giustifica però la designazione di «primo cittadino grigionese». Ciononostante molti 
concittadini si sono rivolti a me con queste parole. Ciò non avveniva con tono ironico, bensì spesso con in-
quietante riverenza. Inizialmente accoglievo questi apprezzamenti con un certo imbarazzo, successivamente 
con tranquilla gratitudine. Ciononostante, in fondo non mi sentivo a mio agio. È stato così finché in un mo-
mento di tranquillità non mi sono confrontato più a fondo con questa designazione. Nella nostra democrazia il 
Popolo detiene il potere supremo. In fin dei conti è il Popolo sovrano a decidere. Di conseguenza il Popolo è 
la massima autorità. La rappresentanza diretta dei propri interessi da parte del Popolo può ancora avvenire in 
occasione di un'assemblea comunale. A livello cantonale il dibattito relativo ai regolamenti deve essere attri-
buito a un Parlamento, appunto a noi granconsigliere e granconsiglieri quali rappresentanti del Popolo. Que-
sto Gran Consiglio rappresenta quindi il Popolo, il Popolo grigionese. Ora, io in veste di presidente di questo 
Gran Consiglio rappresento in un certo senso il Popolo. Con primo cittadino grigionese non sono quindi inteso 
io quale persona, bensì io in veste di rappresentante della popolazione grigionese. Si potrebbe anche dire: 
«Non sono io a dare lustro alla carica, è la carica a dare lustro a me». Ciò considerato, in seguito ho accettato 
con orgoglio questi apprezzamenti e in rappresentanza del Popolo ho ringraziato gli organizzatori e i presenti. 
Ho così potuto nuovamente presentarmi a testa alta di fronte a tutti i cittadini di questo Stato con le mie parole 
«gratitudine, umiltà e modestia».  
 
Anche se il mio mandato non è stato particolarmente ricco di eventi e incontri pubblici, ho comunque avuto 
modo di presiedere il Gran Consiglio in un anno che passerà alla storia. Mi riferisco non soltanto alla pande-
mia, bensì soprattutto agli affari approvati. Il mio mandato è iniziato in modo eclatante, con le elezioni dei giu-
dici. Spero vivamente che noi in qualità di organo eleggente abbiamo eletto le persone giuste per i tribunali 
grigionesi. Si tratta pur sempre del terzo potere statale, che pronuncia la propria giurisprudenza vincolante per 
noi e per l'intero Popolo. La mia sensazione è che oggi i giudici svolgano il loro compito con la necessaria 
umiltà. Questa è una sensazione che non ho sempre avuto in passato! 
 
Nel corso del mio anno di presidenza abbiamo approvato un nuovo sistema elettorale che modifica il pano-
rama politico con un'incisività mai vista in precedenza nel nostro Cantone. Una prima conseguenza si manife-
sta già nella fusione dello storico PDC con il decisamente più giovane PBD, che si sono uniti nell'Alleanza del 
Centro. Anche qui una certa modestia produrrà probabilmente un influsso positivo sull'attività in seno al Gran 
Consiglio.  
 
Con la conclusione dei lavori della Commissione parlamentare d'inchiesta relativa al cartello dell'edilizia ho 
avuto modo di dirigere i lavori del Gran Consiglio riguardo a un tema che farà storia. Sono convinto che i Gri-
gioni ne escano rafforzati e oso prendere atto con gratitudine del fatto che riguardo a questo tema ritornerà la 
calma. 
 
In conclusione desidero rinviare ancora alla situazione particolare creata dalla pandemia. Il Gran Consiglio e il 
Governo hanno dovuto trovare nuove soluzioni per dare legittimità democratica alle decisioni e alle ordinanze 
di necessità necessarie e per attuarle a beneficio del Popolo. Anche questo ha rappresentato per me una 
sfida particolare e sono grato del fatto che in qualità di membri del Gran Consiglio mi abbiate sostenuto. Gra-
zie! 
 
In nome del Popolo dichiaro con ciò aperta la sessione di agosto 2021. 
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